



冰上运动的移植:近代平津地区的冰球赛事与社会参与

毛晶

Translation of Ice Sports: Ice Hockey Events and Social Participation in the Modern Peking and Tianjin Region

引用本文:

毛晶. 冰上运动的移植: 近代平津地区的冰球赛事与社会参与[J]. 上体育大学学报, 2025, 49(6): 104–114.

MAO Jing. Translation of Ice Sports: Ice Hockey Events and Social Participation in the Modern Peking and Tianjin Region[J]. *Journal of Shanghai University of Sport*, 2025, 49(6): 104-114.

在线阅读 View online: <https://doi.org/10.16099/j.sus.2023.10.24.0004>

您可能感兴趣的其他文章

Articles you may be interested in

运动速度对冰球运动员多目标追踪表现的影响特征：一项EEG研究

Effects of Speed on Attention Performance in a Multiple Objects Tracking Task in Ice Hockey Players: An EEG Study

上海体育学院学报. 2021, 45(5): 71–80

“双奥”对京津冀区域产业升级的影响与核心路径

Impact and Core Path of "Dual Olympics" on the Industrial Upgrading of the Beijing-Tianjin-Hebei Region

上海体育学院学报. 2023, 47(12): 45–56

体教融合背景下中国青少年足球赛事体系的优化路径

Optimal Path of Chinese Youth Football Event System Under the Background of Integration of Sports and Education

上海体育学院学报. 2022, 46(1): 86–92

我国冰雪运动发展的战略规划与推进路径

Strategic Planning and Promotion Path of the Development of Ice and Snow Sport in China

上海体育学院学报. 2022, 46(1): 52–59

大型体育赛事志愿者持续参与意愿的影响路径

Impact Path of Continuous Participation Intention of Volunteers for Large-scale Sports Events

上海体育学院学报. 2023, 47(8): 33–43

科技体育社会参与者深度休闲特质对限制变通行为的影响机制

Impact Mechanism of Serious Leisure Characteristics on the Constraint Negotiation of Social Participants in Tech-Oriented Sports

上海体育学院学报. 2023, 47(6): 88–98



关注微信公众号，获得更多资讯信息

原创成果

冰上运动的移植:近代平津地区的冰球赛事与社会参与

毛 晶

(华中师范大学 中国近代史研究所,湖北 武汉 430079)

摘要: 冰球运动伴随着近代开埠被西人带入具有冬季运动传统的平津地区,并因其所内含的西式文化而逐渐为当时国人所注意和参与。通过对相关报刊史料的分析,认为:作为嵌入者的外侨在平津租界举办冰球比赛,并使得冰球这一西式运动被中国人仿照规则与模式由租界扩散至学校甚至是社会;近代平津地区冰球赛事的举办分为三类即校际冰球比赛、社会层面冰球比赛以及中西之间的冰球比赛;近代冰球的移植过程受限于昂贵的装备、高难度的冰上技术等因素,其参与群体局限于小众精英。另外,与同样作为冰上运动的西式溜冰相比,西式溜冰在速度竞技的模式之外以一种休闲社交的方式赢得了更高的大众参与度。

关键词: 冰球赛事;溜冰运动;文化移植;平津地区;高校学生

中图分类号: G80-05 **文献标志码:** A **文章编号:** 1000-5498(2025)06-0104-11 **DOI:** 10.16099/j.sus.2023.10.24.0004

西方竞技运动在近代中国的兴起受两方面的影响:①在国人积极向西方学习科学技术与文化的过程中,将之作为教育的重要组成部分引入;②受嵌入近代中国社会生活的各类洋人的影响,将之视为一种习尚,并与各地的自然条件相结合,进行复制、移植。冰球(ice hockey)运动在近代中国的传播即为后一种传播方式的典型:作为租界内洋人的时髦运动,渗透到高校,进而发展成为校际运动赛事。

近代中国面对西方事物的冲击发生了一系列前所未有的变化,西式运动作为西方事物的重要内容被引入近代中国,与中国人的社会生活发生密切联系,亦是勾联中西之间的重要议题。以游鉴明^[1]、张宁^[2]为代表的学者尝试从新文化史的角度讨论近代体育与文化、身体及性别之间的复杂关系。伴随北京2022年冬奥会的成功申办,有学者进一步探究近代中国冰雪运动的发展脉络^[3]、冰雪文化的多元内涵^[4-6]与具体冰雪运动会的开展情况^[7-8]。作为冰上运动项目的冰球亦为徐文东等^[9]、李志成^[10]等学者所关注,他们对冰球运动在近代华北地区的发展历程及重要赛事进行了论述。但总体而言,现有研究对冰球运动在近代中国在

地化过程的梳理还不甚清晰,而华北地区自古便有围绕冰雪活动的民俗传统,近代以来较其他地区更早接触西方冰雪竞技运动,成为观察冰球运动在中国发展的典型区域。

本文对近代北平、天津一带冰球运动组织及参与情况进行分析,以期从体育史视角进一步窥探西方文化在近代中国渗透、传播的多重路径及其社会反响。在建设体育强国、健康中国的过程中,厘清冰球运动在近代中国的发展脉络有助于为冰雪运动的蓬勃发展提供经验借鉴。

1 嵌入者的竞技:平津租界中的冰球运动

近代西方主导下的殖民主义除政治占领或经济掠夺等表层现象外,其更深层次的内涵在于殖民者向被殖民者输出文化与意志,用潜移默化的方式重塑被殖民者的生活理念与生活方式。鸦片战争的爆发使中国被迫打开封闭的国门而卷入近代化大潮。在全球殖民体系下,西方思想、制度、生活方式等西方文化伴随西式商品一道涌入中国,并促使这一时期中国人的思想与生活发生了面向近代的一系列革新与改变。运动

收稿日期:2023-10-24;修回日期:2024-05-17

作者简介:毛晶(Orcid: 0009-0001-6694-3787),女,甘肃张掖人,华中师范大学博士研究生;研究方向:中国近代史、体育史, E-mail: 458920965@qq.com

(sport)作为现代产物,源自英国市民社会的传统,同当时自由结社及俱乐部的兴起密切相关^[11]。同时,作为西方文化的重要载体,运动亦是西方文化输出的一部分,并率先在殖民色彩浓厚的租界与使馆区展开。

第二次鸦片战争后,清政府签订《天津条约》与《北京条约》。根据条约的内容,外国公使常驻北京,同时将天津设为通商口岸。自此之后,从1860年至1902年,先后有9个国家在天津建立租界,各国势力陆续在京设立使馆区,外国侨民亦借此机会在平津地区拥有了合法的长期生活权利。作为嵌入者的外侨将他们原有的西式生活方式照搬到租界,并在日常生活中组织起各种运动竞赛、音乐会、电影等社交活动。

平津地区的俱乐部是外侨维系社交关系与休闲娱乐的场所。当时北京规模最大的北京俱乐部(Peking Club)中不仅有游泳池、网球场、溜冰场等运动设施,还会经常举办各种聚会和宴请,满足外侨的运动与社交需求。在天津租界中也出现了不同性质的如运动类、文艺类、性别类、职业类及“同乡会”俱乐部,外侨或共叙乡谊,或商谈生意,又或休闲娱乐等^[12]。随着外侨的到来,各种西式运动如赛马、网球、游泳、棒球、高尔夫、冰球等得以在租界内开展,并且或多或少发挥着引领城市本土居民运动风尚的功能。

冰球又称“冰上曲棍球”,是滑冰与打球相结合并体现速度与力量的冬季团体竞技类项目。运动员在冰场上手持球杆,脚穿冰鞋,身着护具与队服进行比赛。目前学界认为现代冰球运动起源于加拿大,由加拿大的英籍留学生罗伯逊于1783年创立^[13]。最初的冰球运动由加拿大逐渐扩散至美国及欧洲等地,成为当时西方社会中男女均可参与的冰上竞技运动之一。冰球运动在北美地区“特别兴盛,盖该地严寒,终年冰雪,无形中予以天然机会”^[14]。

以加拿大、美国为主的北美地区大部分位于中高纬度,气候的大陆性显著,气温年较差大,冬季寒冷而漫长且多暴风雪。这一气候因素为冰雪运动的兴起提供了得天独厚的条件。此外,冰球比赛的观赏性、对抗性与结果的不确定性对观看者而言具有吸引力与冲击力。运动员要有足球运动员般的精准与敏锐,一个队伍之间又要相互配合^[15]。因此,冰球运动员既要在冰场上熟练地滑行,又要在一个队伍中相互配合与协作,这十分考验冰球运动员的个人素养与团队意识,并提升了冰球运动的观赏性与社会关注度。

受高纬度影响,平津地区每年11月至次年2月的自然气候条件亦适宜开展冰上运动。1905年,天津租界成立了天津冰球俱乐部(Tientsin Ice Hockey Club),并在宝士徒道靠近土围墙的一个结冰池塘上举行了第一次正式比赛^[16]。不久后,美国使馆和英国使馆又联合驻京美国海军陆战队成立了北京冰球俱乐部(Peking Ice Hockey Club),并于1906年同天津冰球俱乐部开展了首次京津埠际冰球赛^[17]。外侨把西式运动传入中国并由此开展相关活动,经常会组织球队与外埠俱乐部进行比赛。在平津两地的冰球俱乐部,外侨首先会自行组织比赛进行切磋。1910年,北京俱乐部与美国使馆卫队(American Legation Guard)在美国使馆溜冰场进行比赛^[18]。

在两地冰球俱乐部初成规模后,平津两地的俱乐部还会联合起来举办锦标赛、埠际赛等跨区域的正规比赛。1913年2月15日在美国使馆溜冰场举行的华北冰球锦标赛,美国海军队(American Marines)赢得了第一名。除冰球外,还有冰上接力等其他项目,丰富多样,规模也不小^[18-19]。值得关注的是,沃顿杯(Wharton Cup)冰球赛在平津地区具有重要影响。1921年,天津俱乐部在年度会议中正式宣布沃顿杯冰球赛成为一项定期举办的赛事^[20],并且随着平津冰球赛的发展,沃顿杯为华北地区冰球比赛的至高象征,一直延续数载。该比赛在平津两地的举办使得外媒对其的报道增多。1922年12月12日在北京举行的埠际冰球赛中,天津队以5比0的成绩战胜北京队^[21]。次年的埠际冰球赛中,《字林西报》^[22]1月18日报道首场比赛天津队便以5比2的成绩战胜北京队,1月21日报道^[23]称天津队仍占据优势地位。

冰球比赛使得平津两地间的外侨及其俱乐部联络更加紧密,并且随着比赛种类的丰富,还出现了友谊赛、邀请赛等比赛形式。例如,天津队常到北平与当地冰球队进行切磋。1922年在沃顿杯冰球赛举行前,天津队与北平美国海军队进行了两场比赛,最后北平美国海军队在两场比赛中均未取得胜利^[24]。1923年外侨还在北平举办了冰球节,北平和天津两地代表参与其中,在美国使领馆溜冰场上举行了3场比赛^[25]。冰球比赛在外侨的引导和俱乐部的运作下逐渐步入正轨,当时的西人报纸亦对两地的冰球比赛及队伍实力加以评论。《大陆报》曾评价道,天津队在比赛中的实力更强一些,相较之下,北平的冰球队因俱乐部球员难

以对冰球运动产生兴趣, 支持冰球的人也很少, 发展前景不明朗^[25]。

在平津地区的冰球运动因外侨的参与而开展的如火如荼时, 冰球运动于 1920 年正式被确立为第七届安特卫普奥运会的比赛项目。这一举措无疑推动了冰球运动在全世界的发展与传播。受此影响, 外侨媒体开始报道 1920 年安特卫普奥运会中冰球比赛的情况, 从舆论层面宣传冰球并扩大了平津两地侨民对其的了解与认知。《字林西报》与《大陆报》自 4 月 28 日至 30 日连续 3 天对 1920 年奥运会冰球比赛进行报道, 最后加拿大获得冰球比赛冠军。

1924 年夏摩尼冬季奥运会不仅有外文报道, 中文报刊中亦出现了对奥运会(中文报道称“万国运动会”)冰球比赛的报道。《体育月报》、《时报》与《申报》对奥运会冰球比赛的报道讲述了该届奥运会冰球比赛结果为“美国以十对零败比国, 瑞典以九对零败瑞士, 加拿大以三十对零败捷克”^[26-28]。可见, 当时国人的报刊已经注意到冰球这一运动项目。

在嵌入者的运动参与及舆论宣传下, 国人也开始了解并接触冰球。目前可考的关于近代平津地区国人最早参与冰球比赛的时间大致为 20 世纪 20 年代。1917 年清华学校中等科辛酉级级刊《辛酉镜》在对本级同学邓耀冠的介绍中曾记载, 邓耀冠擅长球技, “丙辰(1916 年)秋被举为本级网球队长、冰球队长及中等科足球队长, 并为本级足球棒球队员”^[29]。之后在报纸、期刊中数次出现关于国人参与冰球比赛的史料, 如 1928 年的《良友》、《图画时报》、《北洋画报》及《晨报星期画报》刊登的林悦明所摄的几幅照片。燕京大学队与清华大学队的球员们在燕京大学冰场上挥动球杆进行比赛, 场边围观者众多, 《大公报》曾道: “燕京冰球队为华北各队成立最早者。”^[30]

在天津“数年来惟西人有此种之组织, 并每冬有比赛, 而华人队则一无所有”, 但自 1929 年起南开中学筹备滑冰场, 师长同学报名滑冰会有百余人, “为津市华人之侧举, 该会组织之冰球队正行积极练习”^[31]。结合目前史料, 虽无法确定华人开始加入冰球比赛的具体时间, 但可以肯定的是, 在 1928 年冰球运动的范围已从外侨扩大到以学生为代表的社会精英群体。

作为嵌入者的外侨将西式运动引入中国, 组建冰球队进行比赛, 随着时间的推移, 在冰球比赛逐渐成熟与多样后, 中文报刊开始关注冰球运动, 而后自西人到

国人这一转变使得冰球运动逐渐被国人所知晓。学生群体参与冰球运动成为平津地区冰球赛事发展的重要力量。

2 运动的共鸣: 学生参与下的冰球互动与赛事复制

冰球赛事的举办与近代平津地区的高校及学生有密不可分的关系, 高校这一平台为学生提供了接触西式运动的机会。对于先进文化的向往和探索亦成为学生群体积极投身于西式运动的内在动力。参与冰球运动的学生主要来自三类学校: 其一为燕京大学、辅仁大学、汇文中学、潞河中学等教会学校。以燕京大学为例, 该校运动设备齐全, 1929 年体育部提出“为促进健康及联络教职员与学员之感情起见, 日内发起一各项运动比赛大会”^[32], 其中便举行了冰球比赛。燕京大学十分重视体育, 学校的体育运动队还有一定的经费支持。其二是以清华大学、北平师范大学等为主的国立高等学校。清华大学对体育非常重视, 并提出“每年选足球、篮球、排球、网球、棒球、冰球及田径各一队, 人数较法定人数加倍, 不分甲乙”, “所有应用物品, 完全由学校借用”, 并且外出比赛时“一切费用, 均由学校担负”^[33]。其三是以南开大学、南开中学等为主的由受西式文化影响的社会人士所主办的私立学校。创办南开学校的张伯苓曾在北洋水师服役, 较早接触西方体育, 因此在办学期间尤为重视对学生身体素质的培养。张伯苓出任南开大学校长后, 其体育理念贯穿整个办学过程, 在《四十年南开学校之回顾》^[34]一文中称教育救国于学生的训练方针第一即为重视体育, “南开学校自成立以来, 即以重视体育, 为国人倡, 以期个个学生有坚强之体魄, 及健全之精神”。整体而言, 这些学校风气开放, 学生群体受此影响对西式运动抱有很高的热情, 成为近代平津地区冰球发展的主要力量。这一举措亦丰富了学生在冬季的课外生活。因对学生身体素质的重视, 燕大与北师大、北大、清华、辅仁等高校还设立了五大学体育会。学校的支持既降低了学生参与运动的门槛, 还能让很多运动项目得到更好的普及。总之, 冰球这项冬季运动的范围开始从租界和使馆区扩散至学校, 打破了租界场域的限制, 国人学生群体仿照外侨的比赛形式开始接触冰球运动。

2.1 校际冰球比赛

冰球运动在每年冬季活跃于各个学校之间, 多种

形式的比赛开始举办起来。首先,最为频繁的是校际冰球比赛。平津两地学校的学生每年会互相邀请对方来本校开展友谊赛或访问赛,不仅能观摩技术,提高球技,同时也能增进彼此间的友谊。1929年,燕大组织“燕大旅津新学同门队”^[35],去天津进行友谊赛。此后的冰球比赛在20世纪30年代更是进入了一个高峰期。1931年底至1932年初,汇文中学与在平学校比赛17次,得胜10次^[36]。1932年12月23日至25日北平师范大学的冲寒队、汇文中学冰球队前往天津,与南开大学的白熊队、青白队在南开冰球场进行友谊赛。随后青白队、白熊队于12月31日赴京,“兹为观摩球术起见,作答礼式之平津埠际友谊赛”^[37]。两队休整后于1933年1月1日至2日会战燕京、清华、汇文等多个学校冰球队,1月3日午后两队分别返津。

此后,这种友谊赛或访问赛在每年冬季愈发活跃起来。冰球运动的竞技性不仅使得各校队员间得以交流球技,更加强了校际接触与互动,比赛场下的社交亦彰显出中西文化相互交流的魅力。1934年2月《大公报》报道:“燕京大学定于本月十日举行狂欢节,自2月10日下午四点起全体师生与清华学生进行活动,节目计有清华、燕京学生之溜冰表演,冰球比赛,及溜冰一百米、二百米、一千五百米竞赛,并举行郊外野餐,晚间举行苏格兰跳舞、唱歌、中国旧剧及拳术等,闻入场分一元及六角两种云。”^[38]1936年,清华大学与燕京大学为庆祝圣诞节在燕大冰场举行冰球赛,“战之初,清华尚占上风,入后燕京队奇兵突起,一帆顺风,反取得上手,结果六比三,燕京大学胜利”^[39]。彼时的校际冰球赛不仅是竞技运动,更是一种社交方式与社交文化。

随着比赛的多样化,许多冰球队从组织到训练逐渐走向专业化。每年冬季各个学校便开始组建冰球队进行训练与比赛,像清华大学“兹闻各校皆已开始组织冰球队,我校亦何敢后人,体育部队请容启东、孟广俊二先生为指导”^[40]。除原有队员外,又选拔了新队员,并指定队长与干事。此外,原天津青白队分化后成立魔鬼冰球会,宣称“庶足以发扬我民族团结之精神”^[41],设立专门的会章制度和会服统一管理,出现正规、专业化的球队模式。成立于1929年的白熊队也是如此,作为天津资历最老的球队,有些队员虽已经离开学校在外任事,但逢比赛时依然集合归队。一些正规、专业队伍的延续使得冰球比赛得以连续开办,不断扩大冰球

运动的社会影响力。

2.2 社会层面的冰球比赛

虽然参与冰球运动有较多限制因素,但是在校际冰球赛的推动下,加之平津地区自古就有冬季冰雪运动的传统,冰上运动逐渐为社会注目。1934年1月20日由天津市体育协进会^①举办的天津市第一届公开冰上运动会(以下简称“冰运会”)开幕,大会总裁判赵亚夫在致词中提到:“冰上运动为华北所特享,年来已渐形普遍,体协此次举办,在津市亦属创举。”^[42]虽然当时天气不佳,“除大会职员到场二十余人外,各组参加运动员,缺席或弃权者亦近半数”^[42],但第一届冰运会仍如期举行。冰上运动会之后,“近鉴于津市冰上运动会报名之冰球队有五队之多,而比赛之机会太少,英雄致无用武之地”,天津市公共体育场于2月4日继续举办天津市公共体育场冬季公开冰球赛,意在“为提倡本市市民对于冰球兴趣,增进技术,联络感情为宗旨”^[43]。凡是天津市有正式负责人的固定体育团体皆可报名参加。最后参与队伍有寒霜、飞队、雪队、金刚等四队,比赛结果为寒霜冠军,金刚亚军,飞、雪两队季军。

在此基础上,1934年底华北体育联合会^②筹备华北冰上表演比赛,会场设在北平中南海。1935年1月25日至26日比赛正式开始,“参加者有北平市,辽,黑,哈,吉,热,冀七单位”,可谓“国内尚属创举,实开我国冰上运动史之第一页”^[44]。参加比赛的七单位中,远道参加的唯有河北省而已,所谓东北各省,实则为住在北平的东北籍青年,其中冰球项目只有北平市、河北省及哈尔滨市(东北籍青年)参加。为准备此次冰球比赛,北平市、河北省两地分别提前预选参赛队员。1935年1月12日为选出代表北平市出战的人选,“燕京清华选手合为一队,其余杂牌军拱卫一队”进行比赛。最后正式代表北平市参赛的冰球队员有左楚金、房西辙、欧阳可宏、梁嘉章、欧阳颐、李国璠、林启武等12人^[45]。代表河北省的冰球队员预选正好趁1935年天津市第二届冰运会开展之际挑选,“各队实

^① 天津市体育协进会由张伯苓为加强天津体育组织而发起,于1927年成立,章辑五任会长,杜庭修、唐达为副会长,董守义为专职干事。

^② 华北体育联合会原先名为华北联合运动会,在1929年正式更名为华北体育联合会,主要任务为组织举办华北运动会,促进地方性体育联合会的发展。该会无固定会址,无固定经费,靠竞赛的门票收入、会员缴纳的会费及社会募捐维持活动。

力以白熊最强, 金刚、北华稍次云”^[46], 最后选出的队员为刘炽畅、邹致圻、关福绍、陆德诚、王世锐、管敦俊、关福纳等 12 人^[47]。关于冀队队员, 12 人中有一半是白熊队的, 4 人是金刚队的, 寒霜队与华光队各占 1 人, 而平队基本类似于各个队伍的队员所拼凑组成的集合体。哈队队员由哈埠旅平学生组成, 队员分散且尚无成队之训练, “惟就中以鲍成麟、鲍方麟昆仲为各中翘楚, 按鲍氏兄弟曾肄业于天津南开中学, 后离津来平”^[48]。队员为张显荣、郭大志、翟同祥、鲍方麟、鲍成麟等 12 人^[49]。

关于此次冰球比赛的结果, 《大公报》与《益世报》都进行了预测, 《益世报》在 3 队中更看好冀队, 认为: “所以此次冀队实力, 较诸以往, 有过之而无不及, 北平方面, 除了燕大的李国璠, 汇文的左楚金外, 其余队员同冀队队员相形之下, 不免失色。”^[50]《大公报》认为, 由于当时天津各高校学生在准备考试, 对待赛前练习会有所疏忽, 实则更看好平队。最终, 华北冰上表演比赛冀队打败平队, 夺得冠军, 平队第二, 哈队第三。

此次华北冰上表演赛虽然参赛人员依旧以学生为主, 但其克服重重困难面向社会举办大型比赛, 让大众领略了冰上运动的魅力, 同时亦展现出冰球这一冰上项目所蕴含的规则与精神。正如大会主席袁敦礼在闭幕式致辞中所说: “冰上运动之提倡, 多注重于化装, 争奇斗艳, 而此次表演会则注意于运动之训练, 如冰球比赛, 训练手(守)规则, 合作精神。”^[51]

2.3 中西之间的冰球互动

在这一时期, 国人以学生为主体的冰球参与者亦同西人展开比赛交流。1929年1月25日, 燕京大学“与美海军在该校冰球场, 与美海军比赛结果, 以五与四之比, 大挫美军, 继又与美学校队比赛, 亦以六与四之比告捷”^[52]。1931年1月16日, 南开中学冰球校队“应日侨曲棍球甲队之约,(原定乙队)全师于宫岛街之日本冰球场中, 华日观众甚多”^[53], 双方经过激烈的比拼后日侨队以九比一获得胜利。随后南开中学加入该年度国际冰球赛乙组, 加紧练习, 2月6日又与日侨队会战于日本冰场, 最后日侨以六比一获胜。

如果说之前与西人的比赛是零星开展的话, 那1932年五校冰球锦标赛便是一场国人与西人共同参与的有组织、有规模的活动。1932年1月底至2月初在东交民巷的法国冰场由美国学校、辅仁大学、清华大学、燕京大学、汇文中学等五校发起组织的冰球锦

标赛开始举办^①。整个比赛过程井然有序, 各个学校参与其中, 最后清华大学队取得三胜一平的好成绩, 为五校成绩之首。

在五校锦标赛结束后, 这五队又选拔组成五校精锐联合队与德国冰球队进行比赛, 但因水平与德国队仍有差距, 最后被德国队以十四比一打败^[54]。1933年1月24日在梦罗配尔杯冰球赛中, 中华队与德国队对战。中德两队都是平津名手, 但德国队在体格与技术上更胜一筹, 遂德国队九比三胜中华队^[55]。虽然华洋之间有着不同的文化背景, 但是运动能把双方联系在一起进行比赛与交流。正如曼根(J. A. Mangan)^[56]所言, 运动是把不同种族、语言、宗教等人群汇聚在一起的最有效的工具。中西之间的冰球比赛便是双方交流的一种途径。

除上述以外, 随着国人冰球比赛与队伍的成熟, 中西之间的互动愈发深入, 越来越多国人的身影出现在由西人主导的比赛中。1933年初, 天津青白队初次报名参加万国冰球赛^②的初级组, 该组在此之前已有俄、德、法、美、英、日等国参与, 这已然从学校超脱出来成为代表国家的对抗。作为唯一华人代表的青白队“开津市华人参加万国冰球赛之先例, 更引起外人非常之注意与兴趣”, 趁此机会与各国球队一较高下, 在比赛时“勿作胜负计较, 充分表现我华人不屈不挠之奋斗精神, 倘留一良好印象于外人心目之中”^[57]。万国冰球赛较之其他比赛不同的是, 中国人面对不同国家的队伍时, 不仅是为了比赛而比赛, 也是借冰球比赛展示国家形象。为了能够向西人展现国人风采, 白熊队队员陆德诚、邹致圻、梁瑞麟等名手也加入其中, 成为青白队一员。首次参加万国冰球赛的青白队虽成绩不突出, 但在融入西人主导的比赛方面已然迈进一步。

1935年是国人参与万国冰球赛并取得良好名次的转折年。当时国人以中华队之名参加万国冰球赛^③。

① 由汇文中学发起的冰球循环锦标赛, 初始约定与燕大、清华、辅仁、税务等校联合举办, 但因税务专科学校队员人数不齐, 改由美国学校加入。

② 当时因多国外侨聚集在平津二地, 故而他们所举办的运动赛事大多都会冠以“万国”称号。

③ 最初天津市体育协进会想要组织中华冰球队, 但后续未推进, 而且耽误了万国冰球赛的报名时间, 实际报名队伍是私人队伍北华队。后来经过协商, 北华同意以中华队名义参加比赛, 遴选的主力队员多为1935年参与华北冰上运动会的冀队队员, 而北华队员大多成为预备队员。

本次万国冰球赛中华队集结天津实力强劲的选手与西人比赛,在最后关头与西商队争夺亚军时却因当时“日来天气颇暖,冰面融水,比赛进行无望”^[58]未分出胜负。虽然如此,国人在成绩上有所突破,进入万国冰球赛前三名。此次比赛给予国人一定的鼓舞与信心,使得国人越来越重视该比赛。继而天津市体育协进会于1935年12月正式筹划中华冰球队人员,经选拔刘炽畅任队长,陆志诚任干事。1936年随着比赛的开展,中华队不负众望进入前三名,但因天气原因最后并未决出亚军。

除了万国冰球赛外,之前提到由西人主导的平津埠际冰球赛原先并无国人参与,但至20世纪30年代的冰球赛中开始有国人加入。如1935至1936年白熊队的刘炽畅、辅仁队的房歌春、原汇文中学队后加入青年会的欧阳可宏等加入了北平队参与埠际赛。并且相关中文报道也有所增加,在1934至1937年的报道中埠际赛被称为“瓦尔顿杯”或“华盛顿杯”。1936年“美国驻华大使约翰逊的夫人,因鉴于本市冰球甚为发达”^[59],建议由北平青年会、北平埠际队与驻平美兵三队组成三角冰球赛。1月29日,首场比赛在东城青年会冰场开战,比赛对外开放,票价分为两角与一角两种,结果北平埠际队获得冠军。总之,中西交流与互动中类似的冰球比赛大大小小举办了许多,国人参与比赛并在赛场上与西人一较高下,打破了原先只有外侨在租界与使馆区进行冰球比赛的局面。

1937年前后,因国内局势紧张,冰球比赛也不可避免地受到影响。1937年后,平津地区许多高校内迁,冰球比赛举办次数大幅下降,其热度也逐渐降低。自20世纪30年代起,平津地区的冰球比赛从种类到数量日渐增多,成为国人冬季参与的运动之一。一方面,从租界与使馆区到学校甚至是社会,国人仿照西人的比赛规则与模式开展冰球比赛,随着种类与规模的增加,提高了冰球比赛的影响力,打破了场的限制;另一方面,中西之间开展种类丰富的比赛,彼此的冰球交流从无到有,跨越了人员或国籍的藩篱。国人接受这一西式运动,并积极参与其中,甚至想要扩大其影响力这一行为意味着冰球运动背后所代表的西方文化潜移默化地影响着国人。

3 运动的藩篱:社群隔阂下的观感差异与冰球的近代走向

冰球运动从租界外侨主导扩散至以学生为代表的

国人参与,每年冬季国人复制与移植冰球比赛形式与规则,或参与或主导不同的赛事,打破了以往只有西人在使馆区与租界比赛的局面。正如何伟亚^[60]所说,“帝国主义从来都不仅仅是枪炮和商品,它还是一个文化过程”。冰球运动从一开始便与西方文化紧密相连,但在审视这一过程时会发现,冰球并未如在加拿大或美国一般成为大众或学校内普遍接受并得到广泛参与的冬季运动,可以说冰球运动在近代平津地区的复制与移植中出现了偏差。

参与冰球运动不可缺少的是曲棍、护腿、手套、冰鞋、球等相关装备。这些装备是比赛中的必需品,但其高额的费用是当时大多数人无法承担的。较高的成本门槛是制约冰球运动成为大众运动的重要因素之一。价值不菲的曲棍在比赛中容易被损坏,1932年在辅仁大学与汇文中学的冰球赛中就出现了这样的情况,“高泽民(即二东家)劫球过猛,不幸将倪克而球棒击断,福不单至,祸不单行,王光超之球棒,亦被欧阳可宏之球棒打断,只好暂时停止,换棒再战”^[61]。1932年,一支曲棍价值十余元,当时“并没有国货,完全美国出品,打时用力过猛,就会拆(折)断”^[62]。汪堃俊翻译的《冰球规则》也指出:“考冰球运动,我国人士习之者极少,且极不合于平民化,每一队员除冰鞋外,球杖一双,须费七八元,甚至十余元以上,而且纤脆易折,极不经济。”^[63]除进口用具外,其后又出现国产冰上用具,像春合、时昌黎两公司的国产冰刀、曲棍比国外的价格便宜不少,但这对于大多数人来说仍然是不小的支出。每逢冬季,在素有冰雪运动传统的平津地区,大众对冰上运动抱有极高的热情,但是冰球项目所需要的花销使其只能被少数精英群体所接受。种种迹象表明,以高校学生为主导的冰球运动在当时被视为一项高消费的“贵族运动”,而社会舆论亦基于这些围绕冰球的负面新闻反对冰球比赛甚至整个冰上运动。有人提出:“我们希望各冰球场,今年多求技术上的进步,勿遇(过)分铺张,耗费金钱,增加社会人士对滑冰的轻视。”^[64]

另外,冰上运动对场地也有一定的要求。冰球项目无论是日常训练还是相关比赛都需要在冰场上完成。近代平津地区的冰场一般分为天然湖水结冰后的冰场与人工冰场两种。人工冰场一般用“陆地挖槽,深约一英尺,放水于其中,上罩以芦席棚,冻冰”^[65]的方式筑成。初始仅有溜冰场,后来随着冰场设施的完善,专业的冰球场亦有修建。在学校一般利用天然

冰场或修建小规模冰场,以此开展学生的冬季冰上运动。燕大、清华、汇文、南开等学校都有冰场开设。如南开大学“秀山堂前的莲池现在正好做成冰场,上面时常来驰著不畏风寒的男女,冰球场里有时举行着热烈的比赛,有时有化妆滑冰表演,侵(清)晨时光,初学者已穿上冰刀乘无人时作新手的习步了”^[65]。

北平的冰场多达十余处,还有西人开设在使馆区的冰场。美冰场在东交民巷美兵营内,仅供本国侨民独享;法冰场在台吉厂二条胡同;日冰场在台吉厂口。近代天津的冰场也有不少,其中属西人开办的英冰场历史悠久,为“市内规模最大且最贵族之商业机关也,每年约有千人参加,而华人竟居三分之二”^[66]。1933年,该冰场“较去岁扩大约八分之一,全场面积达千余方丈,四周为跑道中部为冰球场,席棚已先期筑成,专待气候严寒时,注水结冰,预计年终当可开放”^[67]。此外,还有河北公共体育场的冰场、孙家花园冰场、宁园冰场、津中里冰场与美兵营溜冰场等。

对于普通大众来说,参与冰球运动所投入的费用较多,加之冰球运动是一项团体项目,需要多人配合完成,这一条件又增加了大众参与的难度。实际上,当时的冰球运动仅局限于在社会精英阶层内开展。参与冰球运动的大部分高校学生几乎都来自相对富裕的家庭。新式高等教育虽面对所有阶层,但其教育成本比传统科举要高,并非普通百姓所能负担得起^[68]。民国时期,高等教育的花费过于高昂,“小学每年需费数十金,中学二三百金,大学更达五六百金”^[69],普通百姓维持家用都难,更何况去享受高等教育,所以基本只有城市上层社会的家庭才能得以完成高等教育。以燕京大学为例,20世纪30年代大约三分之一的学生来自商人家庭,而来自工人家庭的学生不足十分之一,该比例与1933年中国其他39所大学的平均比例相差无几^[70]。可以说民国时期新式教育的门第化趋势已非常严重。竺可桢^[71]在1936年曾说:“今日高等教育,几全为中等阶级以上子弟所独享。中人之产,供给子弟毕业高中已甚艰辛,至于大学生,每年非三四百元,不敷应用。”

受过高等教育的学生多对西方与中国的文化有着深刻的认识与体验,学贯中西,谈吐不凡。大概到20世纪30年代,以国立大学和教会大学为中心,中国社会逐渐形成一个半封闭的学术贵族阶层^[72]。高校这一平台为学生提供了接触类似于冰球的西式运动甚至

更多西式文化的机会。与这一时期高校学生所代表的“西方化”群体形象相迎合的是,越是小众的运动,就越依赖高校平台维持其在城市社会中的存在^[73]。不仅冰球运动在高校的传播如此,棒球、垒球、网球等西式运动也有类似情况。高校学生群体的参与对西式小众运动在华的传播与发展具有十分重要的意义,但也正因这一时期高校学生群体成为参与这些运动的主力军,赋予了这些运动更为“小众”的社群属性。

然而,即使在高校学生群体中,冰球作为一项季节性的西式运动也并未成为多数人所钟情“小众运动”的唯一选择。在面对多样的、有选择性的课外体育活动时,高校学生并不仅仅局限于单一活动,而是广泛爱好并参与多项运动。清华大学的学生张龄佳不仅在冬季参加冰球比赛,同时也是全国田径名将,“曾出席杭州全运会,及第九届远运会,南京全运会,及第十届远东会”^[74]。曾清射作为北平师范大学冰球队的一员,还担任一些冰球比赛的裁判员,他同样也擅长田径、跳水等运动项目,并认为:“任何运动均为使身体强健可矣,余素反对运动专一,倘能各项运动,以运动为消遣,则可避免其他不良嗜好,四季之运动不一,需适合天气时候,非为成绩纪录而运动,应为娱乐及锻炼而运动也。”^[75]不同于美国、加拿大存在大量由学生队伍转化而来的职业化冰球运动员,从平津地区冰球运动的参与人群来看,甚至能够进行连续性、长时效冰球运动的人员及比赛队伍都较少。这一时期虽已有正规冰球队得以延续,但学生参与冰球运动大多因兴趣而起,部分学生存在毕业后不再继续参加冰球比赛的可能性,冰球运动难以通过学生群体从校园走向社会。

相较于竞技属性强、参与门槛高、社群身份明显的冰球运动,同样作为冬季冰上运动的西式溜冰则在速度竞技的模式之外以一种休闲社交的方式赢得了更高的大众参与度。1881年由美国传教士在上海创办的《月报》第一次将西式溜冰介绍到中国。文中曾言,“美国北鄙,冬天河水皆冻,人穿冰鞋,于冰上溜行,小孩亦手携冰床,拖曳为乐,有时冰不甚坚,亦有迸裂之虞”^[76]。

自19世纪90年代起,西式冰上运动逐渐在平津地区兴起。受嵌入中国社会生活的各类洋人的影响,华人逐渐接触到冰上运动并将之视为一种习尚,更由此推动了冰雪运动的大众化及女性参与。20世纪

20年代后,溜冰成为平津地区摩登的冬季运动,冰场上洋溢着青年男女热情的气息,其所蕴含的冰雪文化在平、津两大都市中逐渐扩散。

两种运动所产生的社会参与落差主要有以下两方面原因。

其一,西式溜冰在传入中国后,其休闲娱乐化的参与方式很好地融入中国传统民俗。在1926年举行的万国化装溜冰大会上,“中外男女各半,怪装异饰,无奇不有,或捉襟见肘,或腰大盈丈,更有西妇九人饰马牛羊兔之属,观者无不捧腹。最奇者,饰火锅,白菜,莲花,蝴蝶,汽船,印度妇人等等,使人绝倒”^[77]。这些不同文化的元素既有来自中国传统文化与西方神话,也有当下的社会面孔等。1929年的北海化装溜冰大会场外观众“不下二千余人”,参与者有男有女分别扮演外国公主、官吏、渔翁等妙趣人物。女宾中有化妆为外国公主及剧中丑角者,男宾中有扮作清代官吏绅士及妇人者,尤以刘君之旧式妇人,着阔大衣裤,持红色手帕,行动时以帕掩口作态,颇引起观众之采声,尚有三四幼童,技术甚精,化妆亦妙^[78]。

溜冰大会呈现多元文化相互交融的局面,虽然溜冰的规则仍是西式规则,但人们扮演的角色来自东西方文化,或是来自民间传说,或来自神话故事,又或来自日常社会生活。因平津地区自古便有冰上运动的传统,有人亦援引中国传统冰雪文化,将西式溜冰融入中国传统民俗加以诠释。漪澜堂冰场创办者文实权^[79]曾说:“其实中国滑冰的花样,较之欧洲人花样不但多而且美观,况且还有大规模合组的花样,这样东亚人远年传的冰上技能,现在无人演练并且无人知晓,岂不是太可耻又太可惜么。”即便中国古代就有冰上活动,但反观冰球运动,从其规则与玩法中难以找到一脉相承的文化传统,其竞技属性过强无法在玩法规则上加以调和,更使冰球运动缺少本土化的着力方向。

其二,西式溜冰不仅是一种运动,更成为一种民国时期青年男女的社交方式。面对市民对西方文化的好奇与传统冰嬉文化的记忆,这种中外男女共同游戏化装交际的冰上社交迅速成为平津地区的新风尚。每年冬季,各种溜冰大会频繁举行,冰场上“红男绿女,皆兴高采烈,面上充满得意的微笑,但有一小部分男士,其醒翁之意,固不在酒也”^[80]。甚至“在北平,每年总有若干对情人是以冰场为恋爱开始地的”^[81]。冰场不仅成为中外男女得以释放身体,参与冬季运动的场所,也

给男女打破伦理道德束缚,追求自由与平等提供了机会。而且溜冰运动也为女性提供了可以向大众展示自己的机会,1927年在中央公园内的冰场上有四五十人,其中“尤以中外妇女占多数”^[82]。很多化装溜冰大会的宣传中要求男女均可参与。在1930年1月5日三海溜冰场举办的溜冰大会上,“化装何厌新奇,约请不分性别,届时中外士女,联袂而临”^[83]。相较而言,冰球运动因其自身高强度的对抗性,使得平津地区冰球赛事的参与者大部分还是以男性为主。

冰球在近代平津地区从最初的鲜为人知到以学生为主的社会精英逐渐了解与开办比赛,对西式运动规则是全盘吸纳的。精英阶层在参与冰球运动时,所接受的像团体参与、评判标准等比赛规则与所需冰场、冰鞋、球棍等相应配置都是仿照西方。但这超出了大众自身的需求,使其局限于小范围精英。受限于昂贵的花销,又或是高难度的冰上技术等,冰球运动在小众精英圈开展的同时也是阶层固化的体现。反观溜冰,除速度溜冰外,其多样化的参与方式和创新性的内容使其阶层包容性更强。在文化移植过程中冰球运动的“西式”属性强大,且在中国传统文化中又无法找到与之匹配的文化传统来动员大众,因此出现了不同的结果。文化在传播与移植过程中并非完全的“复制、粘贴”,而是充满不确定性。

4 结束语

本文基于现存史料从历史学的角度剖析了近代冰球运动在平津地区的移植过程及其产生的问题。冰球这一西式运动从最初由平津地区的外侨及使馆区所垄断,到以学生为主的精英群体开始参与或主办各种赛事;从仿照西方进行冰球训练与比赛,到进一步衍生出学生或参与或主导不同种类的赛事,在渐次打破人员与场域限制的同时,亦体现出异国文化交流的魅力。冰球项目所蕴含的西式特色及参与门槛使得当时社会只有少数人参与其中。冰球运动的小众参与显现出外来冰雪运动在近代中国的另一发展趋势,即更依赖以高校为代表的精英平台以维持其在大城市社会中的发展。

精英群体的参与可以在一定时间内引起较多的社会关注,但并不能在民族危机的背景下短时间内引发这项运动的大众流行,近代平津地区的冰球比赛在全面抗战爆发后便大幅缩水。然而,在中华人民共和国成立

后,由于党和国家对群众性体育活动的重视,冰上运动的发展迎来一个新高潮。自 20 世纪 50 年代起,一方面国内举办了全国冰上运动会等重要赛事,市民群众亦在冬季参与冰球等冰上运动;另一方面,为了体育事业更好地发展,中国冰球队不仅走出国门,与国外球队相互访问交流切磋,还邀请一些国家的冰球队来华访问交流。这些举措体现出在党和国家的推动下,冰球运动开始从小众精英运动走向群众性运动。以冰球运动为代表,历史上西方文化基因比较凸显的冰上运动在当今应该被更多人了解、熟悉并尝试参与其中,北京 2022 年冬奥会的成功举办成为普及冰雪运动的重要契机。基于此,冰球运动在近代中国的命运或可为今后冰雪运动的发展乃至体育强国建设提供借鉴。

参考文献

- [1] 游鉴明.超越性别的身体:近代华东地区的女子体育研究:1895—1937[M].北京:北京大学出版社,2012
- [2] 张宁.异国事物的转译 [M].北京:社会科学文献出版社,2020
- [3] 刘花香,贾志强,刘仁辉.中国冰雪运动文化的流变与当代建构 [J].体育文化导刊,2017(12):13-17
- [4] 张小军,杨宇菲.近代冰雪文化的民族主义及日常叙事 [J].湖北民族大学学报(哲学社会科学版),2021,39(5):129-141
- [5] 杨宇菲,张小军.文化共融:中国近代冰雪大众文化与社会转型 [J].清华大学学报(哲学社会科学版),2021,36(6):12-24
- [6] 杨宇菲,张小军.自我的它/他/她性:中国近代冰雪文化与女性现代性 [J].中央民族大学学报(哲学社会科学版),2021,48(6):106-117
- [7] 李桂华,岳博伟.中国冰上运动里程碑:华北冰上运动会 [J].北京档案,2022(3):57-59
- [8] 蔡禹龙.民国时期北海公园的溜冰大会:1926—1937[J].北京档案,2022(4):57-59
- [9] 徐文东,朱志强.中国冬季运动史 [M].北京:人民体育出版社,2006
- [10] 李志成.古都高校与近代中国的冰球赛事 [J].北京档案,2022(1):57-59
- [11] 汤志杰.体育与运动之间:从迥异于西方“国家/市民社会”二分传统的发展轨迹谈运动在台湾的现状 [J].思与言,2009,47(1):1-126
- [12] 任云兰.近代天津外侨俱乐部与城市风尚 [J].国际汉学,2019(3):93-100
- [13] 韦迪.冰球 [M].沈阳:辽宁教育出版社,1995:1-2
- [14] 冰上曲棍球是北风怒吼中之无上运动 加拿大选手屡执世界冰球牛耳 日美亟起直追国人应作何感想 [N].大公报(天津版),1931-01-12(8)
- [15] Ice-hockey[N].The North-China Daily News, 1910-02-19(7)
- [16] 雷穆森.天津租界史:插图本 [M].许逸凡,赵地,译.天津:天津人民出版社,2009:275-276
- [17] 徐文东,朱志强.中国冬季运动史 [M].北京:人民体育出版社,2006:41
- [18] American Marines China Ice Champions win every first prize in international tournament held in Peking February 15[N].The China Press , 1913-02-22(5)
- [19] Peking hockey and skating season ended [N].The China Press, 1913-03-11(5)
- [20] Tientsin ice hockey[N].The China Press, 1921-11-04(6)
- [21] Tientsin team beats Peking at ice hockey score in interport match is 5-0; Maude and Gotch score twice[N].The China Press, 1922-12-21(5)
- [22] In the first of the interport ice-hockey matches Tientsin has defeated Peking by five goals to two[N].The North-China Daily News, 1923-01-18 (14)
- [23] Peking's ice carnival Tientsin's superiority in interport hockey[N].The North-China Daily News, 1923-01-25 (9)
- [24] Tientsin beats twice at ice hockey[N].The China Press, 1922-01-22(5)
- [25] Ice hockey at Peking on thin edge of favor[N].The China Press, 1921-12-29(6)
- [26] 甘公讷.万国运动会冰球比赛 [J].体育月报,1924(1):46
- [27] 万国冬季运动股冰球比赛 [N].时报,1924-01-30(3)
- [28] 万国运动会中之冰球 [N].申报,1924-01-30(6)
- [29] 北京清华学校辛酉级.辛酉镜 [M].北京:清华学校辛酉级印行,1917: 21
- [30] 平津冰球队实力谈 [N].大公报(天津版),1934-01-05(6)
- [31] 南开滑冰会今日开幕同时举行冰球比赛 [N].大公报(天津版),1929-12-18(5)
- [32] 燕大注重体育 [N].大公报(天津版),1929-11-10(5)
- [33] 君如.北平各校体育调查(四)国立清华大学 [N].大公报(天津版),1932-01-09(5)
- [34] 张伯苓.四十年南开学校之回顾 [M]//天津南开中学志编修委员会.天津南开中学志.天津:天津教育出版社,2014: 283
- [35] 燕大冰球队组织旅津新门队 [N].益世报(天津版),1929-02-03(16)

- [36] 汇文冰球队去冬成绩之总账 [N]. 京报, 1932-03-02(7)
- [37] 青白熊两冰球队今日来平 [N]. 京报, 1932-12-31(7)
- [38] 燕大定期举行狂欢节 与清华学生联合举行 [N]. 大公报(天津版), 1934-02-02(4)
- [39] 燕大冰球队昨胜清华总结果六比三 [N]. 京报, 1936-12-26(7)
- [40] 季. 冰球校队成立 [J]. 清华副刊, 1934, 42(9): 30-31
- [41] 魔鬼冰球会发表宣言宗旨为锻炼躯体联络感情发扬我国民族团结之精神 [N]. 益世报(天津版), 1933-12-10(6)
- [42] 昨午寒气凛冽冰上运动会开幕 [N]. 大公报(天津版), 1934-01-21(6)
- [43] 公共体育场公开冰球赛报名自即日起二月一日止 [N]. 大公报(天津版), 1934-01-25(6)
- [44] 第十九届华北运动会冰上表演大会如期举行河北省获总分第一 [J]. 导光, 1935, 3(7): 2
- [45] 华北冰上表演平津两市昨日预选 [N]. 大公报(天津版), 1935-01-13(8)
- [46] 津冰运会昨闭幕华北冰上表演冀省代表选出 [N]. 大公报(天津版), 1935-01-14(8)
- [47] 参加华北冰运会冀省代表选定男女共选二十七人筹备会定今午开会 [N]. 益世报(天津版), 1935-01-14(6)
- [48] 第十九届华北运动会冰上表演今日开幕因经济不裕设备因陋就简预测实力北平队可操左券 [N]. 大公报(天津版), 1935-01-25(8)
- [49] 筹备已久之华北冰运会今日在中南海开幕 [N]. 大公报(天津版), 1935-01-26(7)
- [50] 华北冰运各单位实力观冰球冀队实力最强男高锦标平市在握 [N]. 益世报(天津版), 1935-01-18(8)
- [51] 华北冰上表演河北省总分第一共获三项锦标今日凯旋昨日闭幕孙科夫人发奖 [N]. 大公报(天津版), 1935-01-27(8)
- [52] 燕京大学冰球赛大告捷 [N]. 益世报(天津版), 1929-01-26(16)
- [53] 冰上球赛第一声南开校队昨战日侨 九比一南开竟失利 体育界其各急起直追 [N]. 大公报(天津版), 1931-01-17(8)
- [54] 冰球再战 今日清华战德国下午九时在法兵营 [N]. 京报, 1932-02-10(7)
- [55] 中德冰球赛中华队受挫于德 [N]. 大公报(天津版), 1933-01-25(11)
- [56] MANGAN J A. The cultural bond: Sport, empire, society [M]. London: F. Cass, 1992: 1-10
- [57] 青白球队决参加万国冰球赛 将充分表现华人奋斗精神 [N]. 大公报(天津版), 1933-01-11(11)
- [58] 万国冰球赛因冰面融化进行无望俄队冠军亚军成悬案 [N]. 大公报(天津版), 1935-03-02(8)
- [59] 詹森夫人杯 三角冰球对抗赛 [N]. 大公报(天津版), 1936-01-28(7)
- [60] 何伟亚. 英国的课业: 19世纪中国的帝国主义教程 [M]. 刘天路, 邓红凤, 译. 北京: 社会科学文献出版社, 2007: 3
- [61] 冰球友谊赛辅仁胜汇文 结果七比零 [N]. 京报, 1932-02-10(7)
- [62] 守忠. 北平溜冰 [J]. 时代, 1932, 3(8): 13
- [63] 冰球规则 [N]. 京报, 1932-02-16(7)
- [64] 颖. 谈滑冰 [N]. 大公报(天津版), 1933-12-14(6)
- [65] 谢洛. 忆南大 [J]. 国闻周报, 1937, 14(32): 17-20
- [66] 冰上运动开始活跃人工冰场即将先后开放天然冰场已有 [N]. 大公报(天津版), 1935-12-11(5)
- [67] 华北特有的冰上运动但待朔风一起即将开始活跃 津市的几个冰场都在筹备来供给体育界朋友们 [N]. 大公报(天津版), 1933-12-8(6)
- [68] 罗志田. 科举制废除在乡村中的社会后果 [J]. 中国社会科学, 2006(1): 191-204
- [69] 陈特生. 交通职工子女教育的我见 [J]. 自求, 1931(29): 40
- [70] 韦斯特. 燕京大学与中西关系 1916—1952 [M]. 程龙, 译. 北京: 北京师范大学出版社, 2019: 223-225
- [71] 竺可桢. 浙江大学设置公费生 [N]. 申报, 1936-05-09(15)
- [72] 许纪霖. 近代中国知识分子的公共交往: 1895—1949 [M]. 上海: 上海人民出版社, 2008: 14
- [73] 何睦. 象牙塔与摩登都市: 近代天津的大学成长与城市发展 [M]. 北京: 社会科学文献出版社, 2021: 234
- [74] 体育家与运动家(七) [J]. 勤奋体育月报, 1935, 2(8): 542
- [75] 汪堃俊. 北平运动员访问记 [N]. 大公报(天津版), 1933-12-28(6)
- [76] 溜冰 [J]. 月报, 1881, 7(3): 4
- [77] 北海化装溜冰大会记 [J]. 晨报星期画报, 1926, 1(22): 2
- [78] 波鸥. 北海化妆溜冰大会记 [N]. 新闻报, 1929-02-14(21)
- [79] 文实权. 滑冰为我国固有: 昔慈禧太后曾命办大规模冰嬉 [J]. 新民报半月刊, 1942, 4(7): 24
- [80] 北平之溜冰热 [J]. 时事旬报, 1935(19): 27
- [81] 李江帆. 北平之溜冰热 [N]. 辛报, 1937-01-15(4)
- [82] 中央公园女界运动溜冰 [N]. 白话晨报, 1927-12-18(3)
- [83] 化装溜冰 [N]. 益世报(北京版), 1930-01-05(6)

Translation of Ice Sports: Ice Hockey Events and Social Participation in the Modern Peking and Tianjin Region

MAO Jing

Abstract: Ice hockey was brought into the traditional winter sports region of Peking and Tianjin by foreigners along with the opening of ports in modern times, and gradually gained the attention and participation of Chinese people at that time due to its Western culture elements. Through the analysis of relevant historical materials in newspapers and magazines, it is believed that, as aliens, they held ice hockey competitions in the Peking and Tianjin Concession, which led to the diffusion of ice hockey, a Western style sport, from the Concession to schools and even society, following the rules and models imitated by the Chinese people. The ice hockey competitions in modern times in the Peking and Tianjin region can be divided into three categories: inter school ice hockey competitions, social ice hockey competitions, and ice hockey competitions between Chinese and foreigners. The translation process of ice hockey in modern times is limited by expensive equipment, high difficulty ice skating techniques, etc., therefore, its participation is limited to a niche elite group. Compared with Western ice skating, another form of ice sports, Western ice skating has won higher public participation in a leisure and social way outside of the speed competition mode.

Keywords: ice hockey event; staking; cultural translation; Peking and Tianjin region; university student

Author's address: Institute of Modern Chinese History, Central China Normal University, Wuhan 430079, Hubei, China

• 新视点 •

自然实验:体育领域因果研究的新方法

自然实验 (Natural Experiment) 是对自然状态下事物因果关系进行探析的研究方法, 其整个实验过程均为完全随机的非人为控制事件, 即自然实验不存在来自研究者的干扰, 是研究者无法创造和控制的预设或者随机事件。该方法最大限度还原了研究结果的真实性和客观性, 突破时空限制, 可以在广阔的自然、社会环境中对人为无法实现的事件进行实验研究。当然, 自然实验也具有很多局限性: ①实现难度较大, 可以用自然实验来验证的研究问题较为有限; ②外部效度较差; ③必然存在系统性误差, 很难控制一切混淆因素。可以借助数理统计法进行控制, 常用数理统计方法包括工具变量、断点回归设计、双重差分法、回归调整、倾向得分匹配等。自然实验的研究流程通常包括 4 个步骤: 确定研究问题是否适用自然实验、开展研究设计、收集数据并进行分析、报告研究结果。英国医学研究委员会建议以下情况适用自然实验法: ①干预措施将对受试者的健康产生影响, 影响大小或性质存在不确定性; ②随机对照试验无法实施或违反伦理道德; ③干预方案具有可复制性、可扩展性或通用性。

自然实验为体育学研究的拓展提供了更多方法学基础, 建议未来在我国体育领域将该方法重点应用于以下几个方向: ①体育政策效果评估。采用自然实验对政策从颁布到实施过程中的质量、效益、效果等方面进行有效评价和判断。②运动健康促进。采用自然实验对大规模人群的健康干预、健康不平等现象以及其他健康问题的效果进行评估。③体育人文社会学。采用自然实验将人为干扰和控制最小化, 获得最接近自然的结果, 这是对“人—体育—社会”本质规律的探究, 在教育学、心理学等学科领域发展迅速。田野调查法是人文社会学常用的研究方法, 其调查过程的最大原则是追求“从实求知”, 只负责对调查对象和调查过程进行观察和记录, 研究过程中不一定发生干预, 且较难得出确切的因果关系结论。与田野调查法相比, 自然实验具有更多“实验”性质, 实验过程中必然发生来自自然或社会的干预, 其研究结果可以准确反映因果关系。

(上海师范大学 范卉颖; 维多利亚大学 陈思同)